

Разные поколения по-разному смотрят на наш праздник День защитника Отечества, отмечаемый 23 февраля. Одним он навевает ностальгические воспоминания, другими воспринимается как часть отвергнутого идеологического багажа, для третьих это просто выходной день. Но как бы то ни было 23 февраля — часть нашей общей истории и потому сохранился в календаре.

дата в календаре

День, что не поддается забвению

Геннадий Шишкин

Сама история этого всенародного праздника полна таких противоречий, натяжек и недомолвок, что не лишним будет прояснить ее, сознавая непреложную истину — прошлое не перепишешь и было бы лучше отнестись к нему если и не уважительно, то уж во всяком случае вежливо.

Предложения отмечать день Красной Армии родились едва ли не вместе с ней. А днем ее рождения можно считать 15 (28 — по новому стилю) января 1918. В тот день поздним вечером члены Совнаркома Российской Республики собрались, как обычно, в «Красной комнате» Смольного. Ленин открыл 47-е заседание Совнаркома, объявил повестку дня. Седьмой пункт в ней был сформулирован так: «Декрет о Красной Армии». В тот же день Ленин и подписал принятый Декрет Совета Народных Комиссаров об организации Рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА), а 29 января (11 февраля) — Рабоче-крестьянского Красного Флота (РККФ).

22 февраля 1918, в разгар наступления германских войск на Советскую Россию, был опубликован декрет-воззвание СНК «Социалистическое Отечество в опасности!». На следующий день 23 февраля 1918 состоялись массовые митинги в Петрограде, Москве и других городах страны, на которых трудящихся призывали встать на защиту социалистического Отечества. Этот день ознаменовался массовым вступлением добровольцев в Красную Армию, началом широкого формирования ее отрядов и частей. Именно тогда и родились предложения назвать его Днем Красной Армии.

Документы свидетельствуют, что та-



ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОБЕЗЖИНЕ

При вступлении в Рабоче-Крестьянскую Красную армию.

1. Я, сын трудового народа, гражданин Советской Республики, присягаю верно служить Рабочей и Крестьянской армии.

2. Я обещаю строго и верно выполнять все приказы командира, поставленные властями Рабочего и Крестьянского правительства.

3. Я обязуюсь нести оружие в бою, не бояться смерти и бросаться на врага, не щадя жизни.

4. Я обязуюсь нести оружие в бою, не бояться смерти и бросаться на врага, не щадя жизни.

5. Я обязуюсь, не щадя жизни, Рабочего и Крестьянского правительства, выступить на защиту Советской Республики от всяких вражеских и внутренних ее врагов, и в бою, не щадя жизни, бросаться на врага, не щадя жизни.

6. Я обязуюсь, не щадя жизни, Рабочего и Крестьянского правительства, выступить на защиту Советской Республики от всяких вражеских и внутренних ее врагов, и в бою, не щадя жизни, бросаться на врага, не щадя жизни.



Фотохроника ТАСС

Парад войск на Дворцовой площади Ленинграда в начале 1920 годов в день празднования очередной годовщины Красной Армии.

кие намерения в 1918 году возникали неоднократно. Но речь при этом шла не о государственном празднике, а о разовом агитационном мероприятии, каких в первые послереволюционные годы проводилось немало. Среди них были и чисто военные — дни Красноармейца-фронтовика, Всеобуча, Красного офицера.

И только в первые дни января 1919 года вспомнили о приближающейся годовщине декрета СНК об организации Рабоче-крестьянской Красной Армии. Председатель Высшей военной инспекции РККА Н.И.Подвойский 10 января направил в Президиум ВЦИК предложение отпраздновать годовщину создания Красной Армии. «28 января, отмечалось в этом документе, исполняется год со дня издания Советом Народных Комиссаров декрета о создании Рабоче-крестьянской Красной Армии. Было бы желательно отпраздновать годовщину создания Красной Армии, приурочив празднование к 28 января, дню издания декрета».

Но предложение Подвойского было рассмотрено во ВЦИК только 23 января. До 28 января оставалось всего 5 дней, а до ближайшего за ним воскресенья (2 февраля) — 9 дней. За это время, конечно, невозможно было подготовить многочисленные мероприятия по празднованию, предлагавшиеся Подвойским. Президиум ВЦИК вынес вердикт: «Никаких решений не принимать ввиду позднего представления ходатайства и невозможности в столь короткий срок организовать празднование».

Первый всероссийский день Красной Армии первоначально постигла

судьба других разовых «дней»: о нем забыли почти сразу же после его проведения. Ни в 1920, ни в 1921 годах этот день не отмечался. Но в 1922 году о нем вспомнили: 27 января было опубликовано постановление Президиума ВЦИК о 4-й годовщине Красной Армии, в котором «обращалось внимание исполнкомов на наступающую годовщину создания Красной Армии (23 февраля)».

По-настоящему всенародным праздником стала 5-я годовщина РККА, отмечавшаяся в 1923 году. В циркуляре ЦК РКП(б), подписанном А.С.Бубновым и В.В.Куйбышевым, подчеркивалось: «23 февраля исполняется пятилетие существования Красной Армии. Пятилетний юбилей Красной Армии есть великий праздник всех трудящихся России. Партийные органы должны принять самое активное участие в организации этого юбилея и в придании ему характера широкого массового праздника». А в постановлении Президиума ВЦИК, как и в 1919 году, празднование дня Красной Армии объяснялось тем, что пять лет тому назад был издан Декрет Совета Народных Комиссаров, которым было положено начало Рабоче-крестьянской Красной Армии.

10-летие Красной Армии праздновалось уже под знаком того, что, как говорилось в постановлении ЦИК, «23 февраля 1918 года Рабочее и Крестьянское правительство издало декрет о создании Рабоче-крестьянской Красной Армии». Между тем на самом деле Ленин подписал декрет СНК 15(28) января 1918 года. Такое вольное обращение с фактами не осталось незамеченным. Сам народный комиссар по

военным и морским делам и председатель Реввоенсовета К.Е.Ворошилов открыто высказал сомнение в правомерности установленной даты праздника. В опубликованной 5 марта 1933 года в «Правде» статье «15 лет Красной Армии» он писал: «Кстати сказать, приурочивание празднества годовщины РККА к 23 февраля носит довольно случайный и трудно объяснимый характер и не совпадает с историческими датами».

Еще одним сомневающимся оказался писатель Александр Степанов. Он даже обратился с личным письмом к самому «вождю народов», хотя риск был немалый: вместо разъяснения могли запросто отвезти на Лубянку. Правда, Степанов обладал своего рода индульгенцией — ему недавно присвоили Сталинскую премию за хорошо известный нашему читателю исторический роман «Порт-Артур».

Но к тому времени — в 1938 году — уже вышел из печати и издавался многомиллионными тиражами «Краткий курс истории ВКП(б)». В нем Stalin изложил принципиально новую версию происхождения даты праздника, совершенно не связанную с декретом СНК от 15(28) января 1918 года. В отличие от многих последующих руководителей Stalin сам писал свои речи, тщательно редактировал партийно-исторические труды.

Естественно, он не мог оказаться равнодушным к оценке начального периода интервенции Германии, угрожавшей захватом «кольбели Великого Октября» — Петрограда. Именно он в абзаце о событиях под Нарвой и Псковом в 1918 году вписал: «Немецким оккупантам был дан решительный отпор. Их продвижение на Петроград было приостановлено. День отпора войскам германского империализма — 23 февраля стал днем рождения молодой Красной Армии».

Позднее по понятным причинам он скорректировал пафос этой формулировки в приказе народного комиссара обороны СССР от 23 февраля 1942 года. Была учтена специфика обстановки военного времени. Врага только-только отогнали от Москвы, но под гнетом фашистской оккупации находились десятки миллионов соотечественников. Следовало как-то приобщить их, вдохнуть победный боевой дух в наши основательно потрепанные части и молодое воинское пополнение, вселить в советских людей светлую надежду: «Будет и на нашей улице праздник!»

Потому Stalin своей рукой из самых благих побуждений усиливает соответствующий абзац из «Краткого

курса». Он дополняет его такими строками. Красная Армия, писал он, была создана «для борьбы с войсками интервентов-захватчиков, стремившихся расчленить нашу страну и уничтожить ее независимость. Молодые отряды Красной Армии, впервые вступившие в войну, наголову разбили немецких захватчиков под Псковом и Нарвой 23 февраля 1918 года. Именно поэтому день 23 февраля был объявлен днем рождения Красной Армии».

И, наконец, в 1951 году появилась ставшая традиционной трактовка праздника. Главная редакция «Истории гражданской войны в СССР» отметила, что в 1919 году первая годовщина Красной Армии праздновалась «в памятный день мобилизации трудящихся на защиту социалистического Отечества, массового вступления рабочих в Красную Армию, широкого формирования первых отрядов и частей новой армии».

Некоторые исследователи восприняли это как отказ от версии учреждения дня Красной Армии в ознаменование ее победы 23 февраля 1918 года. Они ссылались на то, что газеты конца февраля 1918 года не содержат никаких победных реляций. Тем не менее при принятии Государственной Думой 10 февраля 1995 года федерального закона «О днях воинской славы (победных днях) России» для причисления к ним дня 23 февраля была использована сталинская трактовка этого праздника: «23 февраля — День победы Красной Армии над кайзеровскими войсками Германии (1918 год) — День защитника Отечества».

Через 11 лет Госдума решила изъять «исторический миф» из названия праздника. 18 января 2006 года она приняла в первом чтении соответствующую поправку к действующему закону «О днях воинской славы и памятных датах России». Ее автор член комитета по обороне Андрей Головатюк и его соавтор Владимир Овсянников (оба из ЛДПР) предложили исключить из названия праздника слова «День победы Красной Армии над кайзеровскими войсками Германии (1918 год)».

Большинство депутатов поддержали эту инициативу и проголосовали за новую редакцию дня празднования 23 февраля как День защитника Отечества. Аргументируя свое предложение, депутаты отметили, что «утверждение о победе Красной Армии над кайзеровскими войсками Германии в 1918 году не соответствует историческим фактам». Как отметил Головатюк, ни 23 февраля 1918 года, ни в другие ближайшие к этой дате дни Красная Армия не одерживала побед

над кайзеровскими войсками Германии. Более того, сказал он, красноармейские отряды «не смогли остановить начавшееся в конце февраля наступление германских войск, которые 28 февраля захватили город Псков».

Депутат напомнил, что традиция чествовать 23 февраля военнослужащих и всех тех, кто в разное время с оружием в руках становился на защиту Родины, имеет в России длительную историю. По убеждению Головатюка, новый закон не изменит значения этого праздника для российского общества. Он по-прежнему будет отмечаться как день чествования граждан РФ, которые связали свою судьбу с военной службой, и тех, кто готов по первому приказу выступить на защиту страны.

Не будем забывать и того, что праздник 23 февраля — это единственный день в нашем календаре, позволяющий мужчинам иметь сугубо своей «мужской» праздник, а женщинам — поздравить сильную половину человечества. Но и «слабый пол» не остается в накладе. Не пройдет и двух недель, как мужчины всей страны будут с цветами и подарками поздравлять их с Международным днем 8 марта, праздником весны и любви. Так что можно сказать, что 23 февраля и 8 марта — близнецы.

Своей высшей точки уважения и славы Красная Армия, переименованная в феврале 1946 года в Советскую, безусловно достигла в дни победы над фашистами. Процитирую в подтверждение своих слов убежденного противника советской власти историка

Павла Милюкова, лидера партии кадетов и бывшего министра иностранных дел Временного правительства. В своих мемуарах, законченных незадолго до смерти, он писал: «Упорство советского солдата корениется не только в том, что он идет на смерть с голой грудью, но и в том, что он равен своему противнику в техническом знании, вооружении и не менее его развит профессионально... Советский гражданин гордится своей принадлежностью к режиму. Он не чувствует над собой палку другого сословия, другой крови, хозяев по праву рождения».

И в заключение приведу еще одну цитату, полную странной смеси — иронии и ностальгии. Стихотворение «День Красной Армии» написано советским поэтом, прозаиком и драматургом Александром Каневским в эмиграции, в Канаде:

«На площадь Красную вступает победной конницы отряд. Его торжественно встречает Всемирный Пролетариат. Земля усыпана цветами. Бойцам и слава и почет. Вся площадь разными местами укрыта красным кумачом. Проносят красные знамена. Краснеют звезды в вышине. Красная едет сам Буденный на бледно-розовом коне. И пусть с тобою мы в Канаде, вдали от Родины, одни, но тоже помним о параде, и ждем его, считая дни».

Остается напомнить, что Каневский — один из постоянных авторов таких телепрограмм, как «Кабачок 13 стульев», «Вокруг смеха», радиопередачи «С добрым утром» и десятка популярных пьес, которые шли на сценах театров Советского Союза и других стран. ■

Танковый парк Красной Армии периода 1928—1932 годов.



Фотохроника ТАСС